

nyjogosult kö-
tartás egyensú-
ssa érdekében
rendelkezések
000/1946. M. E.
lamint nyugel-
államháztartás
reállítására érde-
orlátozása tár-
00/1946. M. E.
rehajtása után
tsági igazolvá-
dékkel ellátat-
rtalmaznia kell
jelölést, kelle-
vényesítő hiva-
pécsettjét). Az
si záradékkal
szólványok 1946
jától kezdődő-
tehat azoknak
en az OTBA
vagy orvos
tő. Az érvé-
szolgálatban
önökök, nyug-
liját számfelíró
Csap, kerület

SORA:

től vasárna-
arított" mű-
nap délután
delelőt 11.
or.
A legizgalma-
and guignol-
rejtély". Fő-
vill. Megeőzi:
országos pa-
film! Elő-
vége 8.30

NHÁZ: Csül-
film izgal-
állal, "Örökké
szai híradó és
ok 5, 7 óra

SZOLGALA-
SZERTÁRAK:

ember 22-ig:
72 és 73-an

: 10 forint.

és kiado:
AN.
LÁSZLÓ,
Vörös Had-
szám, II. em,
254.
Bajcsy Zs.-u.
szám: 575.
ság" nyomda
orgógépén,
205.
Ménés János.

kedés!
kapható
KATZ
telefon 412.

és
nyvesbolt,
épület.

fonalárak
I T"-ban
24.
petrolgum-
kovacszy-bér-
sz.
hároljon or-
són. Keresz-
szmesterné,
67

EMÜ,
gyermek,
lészul
Honória
utca 5.
22
varogépek,
egolosobban
y, Magoss
telefon 566

NÉPLAP

Az MKE városi bizottsági tervében foglalt követelésre
Babris Lajos felállítja a javadalmi hivatalt

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 264. SZÁM

1946 NOVEMBER 23. SZOMBAT

Rendezni kell a nevelők státusát

A nevelők jelenleg a köztisztviselők három státusába tartoznak. A tanítók a XI. fizetési osztályban kezdik szolgálatukat, a polgári iskolai tanárképzőt végzett tanárok a X-ben, a középiskolai tanárok pedig a IX-ben. Így áll elő az a méltánytalan helyzet, hogy egy harmincöt évi munka után nyugdíjba került tanítónak jóformán lehetetlen a VII. fizetési osztályba való bejutás, amely pedig egy vidéki tisztviselőnél pontosan 336 forint lenne, ha a nyugdíjasok fizetésük 100%-át kapnák is meg. Így az a helyzet, hogy a többnyire VIII. fizetési osztályban végző tanítók 168 forint nyugdíjat "éveznek" az államtól harmincöt-évi munkájuk jutalmaként. De még ha átmenetinek is tartjuk a nyugdíjasok jelenlegi 60%-os fizetését, akkor sem kap többet a VIII-ban végző nyugdíjas 276 forintnál.

A kezdő tanító, akinek bele kellene illeszkednie az életbe, családot alapítania, tovább művelődnie, hogy el ne maradjon az állandóan fejlődő tudománytól, 183 forintot kap az első kilenc évben s legjobb esetben is közel jár a harmadhoz, mire 204 forinthoz jut, amiből szintén csak éppen, hogy meg tud élni egyetlen ember, de egy család semmi körülmények között sem.

A legmagasabb tudományos fokozatot is elérő, egyetlen végzett és doktorátust tett középiskolai tanárokat 234 forinttal küldi neki az életnek az államkincstár, rábízva, hogy válasszon, egyik inkább vagy művelődjék. Mivel az evés mégis a legelsőrendű élet-szükséglet, többnyire kénytelenek az előzőt választani s legfeljebb fájó szívvel nézni a kirakatok üvege mögött rejtőző, az ő zsebköből megfizethetetlenül magas-árú könyveket.

A Magyar Pedagógusok Szakszervezete hosszú idő óta harcol a nevelők általános státuszrendezéséért. Követeléseik nyomán kialakult már egy — sajnos még erősen fél, sőt harmad — hivatalos terv, mely szerint az általános iskolában tanító nevelők a IX., a gimnáziumi vagy más felső tagozatban tanítók pedig a VIII. fizetési osztályban kezdenek.

Habár ez a terv még nélkülöz minden hivatalos jóváhagyást, máris rá kell mutatni arra a hibára, ami a megfogalmazásban rejlik. Az általános iskolában ugyanis tanítanak nemcsak tanítók, hanem tanárok is. Ezek részére a legnagyobb méltánytalanság lenne, ha ugyanolyan képzettséggel, alacsonyabb osztályban kezdenék a tanítást, mint azok a szerencsésebb kollégáik, akik gimnáziumi tagozatban tanítanak. Természetes, hogy így az általános iskolától amúgy is húzóózó tanárok csak még jobban elriadnának s minden eszközzel gimnáziumhoz igyekeznének kerülni, már csak azért is, mert a gimnáziumi tanár kötelező ösztendőt 18-ban állapították meg, az általános iskolában tanítókat pedig 22-ben.

Valóban időszerű lenne már az nevelők státuszrendezése. A Szakszervezet követeléseit azt az álláspontot képviselik, hogy a tanítóit oklevéllel rendelkező pedagógusok a IX-ben, a tanári oklevéllel rendelkezők pedig a VIII-ban kezdjék el. Ez mindenképpen igazságos és méltányos eljárás lenne.

414 mandátumból 348 jutott a romániai demokrata tömbnek

A román rádió csütörtök este közölte a választások végeredményét. Eszerint összesen 6.823.928 szavazatot adtak le. Ebből a demokrata pártok tömbjére 4.766.630 Maniu nemzeti parasztpártjára 879.927, a Magyar Népi Szövetségre 569.561, Bratianu szabadelvű pártjára 259.360, Lupu pártjára 156.775, Petrescu független szociáldemokrata pártjára 65.528 szavazatot esett.

Ervénytelen volt 92.655 szavazat. A többi néhány kisebb párt között oszlott meg.

A szavazásra jogosultak 90 százaléka adta le szavazatát. Ebből 71.80 százalék a demokrata pártok tömbjére esett.

A 414 mandátum megoszlása a következő: Demokrata pártok

tömbje 348, Maniu nemzeti parasztpártjára 32, a Magyar Népi Szövetség 29, Bratianu szabadelvű pártja 3, Lupu pártja 2.

Csikmegyében a Magyar Népi Szövetség 4 jelöltje került be a parlamentbe, mégpedig Kurkó György, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke, Szentmiklósy Ferenc tanár, Miklós Antal földműves és Baksy Ádám. Brassó megye listáján Jakab János asztalosmester került a parlamentbe. Háromszék megyében a Magyar Népi Szövetség négy képviselője került be: Havadtói Sándor ref. lelkész, Szabó Albert kertész, Szakáts János földműves és Tóth Géza földműves. Udvarhely megyében a Magyar Népi Szövetség listáján Kacsóh Sándor író, Izsák Domokos

székely földműves és Imecs János munkás. Bihar megyében öt, Maros-Torda megyében pedig 3 magyar képviselőjelöltet választottak meg. A kolozsvári szavazásoknál meglepő volt, hogy a vakok, béniak betegek, sőt a menhelyek lakói is kötelességüknek tartották, hogy leszavazzanak a Magyar Népi Szövetségre.

A román rádió pénteken közölte, hogy az erdélyi megyékben még a következő helyeken választottak magyar képviselőket:

Arad megye 1, Koltovs 2, Szilágy 2, Szatmár megye 1, Szamos 1, Temes és Torontál megyében 1 képviselőt. Hunyad Nagykovács és Kiskovács vármegyékben a magyarok nem szereztek mandátumot.

56 géphajót kap vissza Magyarország

A Regensburgban tartott értekezleten megállapodtak abban, hogy Magyarország 56 géphajót, 115 uszályt, 10 hajótankot, 13 pontont, 2 darut és hat egyéb hajót kap vissza.

MAGYAR VASUTI KÜLDÖTTSEG UTAZOTT MOSZKVA

Péntek reggel vasuti küldöttség utazott Budapestről Moszkvába. A küldöttség vezetője Babris Lajos közlekedésügyi államtitkár és helyet foglal a küldöttségben Kopasz Károly, a MÁV elnökhelyettese is.

Az indiai kongresszus a köztársaság mellett

Az indiai kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amelyben sikra száll a független köztársaság mellett, amelyben minden hatalom a néptől származik.

Dimitrov alakítja meg a bolgár kormányt

Georgiev bolgár miniszterelnök csütörtökön lemondott. Az új bolgár kormány megalkotásával Dimitrovet, a Kommunista Párt vezérért bízták meg.

A bolgár nemzetgyűlés vissza-

utasította azt a görög állítást, amely szerint Bulgáriából fegyveres csoportok mentek át Görögországba, továbbá kéri a külügyminisztereket, hogy itéljék Nyugat-Tráciát Bulgáriának.

A Szovjetunió leszerelési javaslata hatalmas lépést jelent a megbékélés terén

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságában csütörtökön folytatódott Molotov javaslatának vitáját. Lengyelország kiküldöttje támogatja a szovjet indítványt.

Kína megbízottja bejelentette, hogy Kínában csak csekély létszámú amerikai katonaság tartózkodik. Kína egyébként kész elfogadni a szovjet indítványt. Franciaország képviselője

a szovjet javaslatot konstruktív jellegűnek minősítette, mely hatalmas lépést jelent a megbékélés terén.

Ezután ismét Molotov szólt fel és kijelentette, hogy lehetetlen a nemzetközi háderő tervezetét addig elkészíteni, amíg nem kapják meg az indítványban kívántaknak jelzett pontos tőfőkeztatásokat. Ha az adatok beérkeznek, akkor a biztonsági tanácsnak is módja lesz megállapítani, hogy az egyes hatalmak idegen államok területén tartózkodó csapatai oltókéteket mi a politikai jelentősége. Molotov kijelentette, hogy a brit kormány tudni akarja, vajjon Molotov javaslatának lényege a brit háderő külföldön tartózkodó csapataira is vonatkozik-e. Véleménye szerint Molotov két javaslatát a lefegyverzésre és a szövetséges csapatok haláron kívül tartózkodó haderejének létszámára vonatkozóan együttesen kellene letárgyalni.

A brit kormány minden felv-

lágosítást készségesen megad, de egyáltalán gondosan ügyel Anglia és minden állampolgára testi épségére.

Anglia a tanácskozások eredményes folytatása érdekében behatárolt tanulmányozni óhajtja a szovjet javaslatot.

A „Daily Express” newyorki tudósítója jelenti: Bevin felhatalmazást kapott a brit kormánytól, hogy ajánlja fel a brit fegyveres erők létszámának és fegyverkezésének csökkentését arra az esetre, ha általános leszerelési egyezmény jönne létre, melyet valamennyi nemzet elfogad.

A külügyminiszterek négyes tanácsának csütörtöki ülésén Molotov szovjet külügyminiszter igen lényegesnek mondta, hogy meg egyezzenek a csapatok visszavonásának kérdésében. Bevin kijelentette, hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy

visszavonják a csapatokat Romániából és Bulgáriából, azonban Trieszt esete sokkal kényesebb

és az ottani csapatok visszavonására nem mehet be. Byrnes támogatja Bevin álláspontját. Hangsúlyozta, hogy az amerikai kormány esetleg elfogadja azt, hogy megállapítsák a Triesztben állomásozó csapatok létszámának felső határát. Megjegyezte azonban nem jött létre és a kérdés vitáját pénteken délután folytatták.

Súlyos harcok Északgörögországban

Északgörögország határvidékéről érkező legújabb hírek súlyos csatákról számolnak be.

A kormány helyzete egyre gyengül, amennyiben nem tudja mielőbb megoldani a viszonyt a kormánypárt és az ellenzéki pártok között. A kormány megerősített csapatokkal siet a felkelők ellen.

Hivatalos közlés szerint a kormánycsapatok 2. és 15. hadosztályának különítményei vadászpülölgépektől támogatva kemény harcokat vívnak, mintegy 3 km-es arcvonalon. Desszától északra a partizánok a jugoszláv ha-

tár közelében mintegy 2000 m. magasságban foglaltak állást.

A kormánycsapatok repülőgépei bombákat dobáltak állásaikra. Thesszáliában a kormánycsapatok páncélkocsikkal üldözik a Farsalos irányában harcoló partizánokat. Péntek délben Athénben minden üzletet bezártak és a közalkalmazottak egy órára abbahagyták munkájukat a Görögország északi határain lejátszó események elleni tiltakozás jeléül. A szakszervezeti szövetség tagjai ülést tartottak és határozati javaslatot fogadtak el, amelyet megküldenek a szövetséges hatalmaknak.

Az amerikai bányászokat nem lehet kényszeríteni a munka felvételére

Lewisnak, a bányászszervezet elnökének meg kell jelennie a bíróság előtt. Az amerikai vasutak személyjogi jogában széleskörű korlátozásokat vezettek be, hogy 25%-kal csökkentésük a szénfogyasztást. Harriman kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a sztrájk igen nagy nélkülözésekre vezet az Egyesült Államokban.

Az amerikai antracitbányák bányászai szintén megkezdtek munkahelyük elhagyását. Csütörtökön már 8000 bányász sztrájkolt. Semmiféle törvényhozási nyomást nem lehet gyakorolni törvényes formák között a szakszerveze-

tekre, hogy a bányászokat kényszerítsék a munkahelyükre való visszatérésre, — állapították meg amerikai parlamenti körökben a szénbányák munkásainak sztrájkjával kapcsolatban. A szövetség egyébként soha nem tapasztalt alkalmat nyújt a kongresszus egyes tagjainak arra, hogy felülvizsgálat alá vonják mindazokat a törvényeket, amelyek a munkásügyeket szabályozzák és szigorú rendelkezéseket illoszkenek be a törvénybe, amelyek csökkentik és korlátozzák a szakszervezetek által eddig kivívott előnyöket.

Állami kezelésbe veszik a három nagy iparvállalatot

A pénteki minisztertanács elfogadta Bán Antal iparügyi miniszter rendelettervezetét a Rimamurányi Vasmű Rt., a Weisz Manfred és a Ganz-gyár állami kezelésbe vételéről. Ezzel egyidejűen állami kezelésbe kerülnek az említett vállalatoknak mindazok a külön jogi személyek neve alatt szereplő, de anyavállalatukkal szoros gazdasági egységet alkotó leányvállalatai is, mint pl. a Magyar Vagon-és Gépgyár, amely a Rimamurányi érdekeltségében van.

Az állam nevében a három vállalat kezelését a Nehézipari Központ intézi, amely a legfelsőbb irányító szerv. A vállalatok eddigi igazgatóságait az állami kezelésbe vétel után a vállalatok igazgatóságából kikapcsolják.

Az üzleti eredmények tekintetében úgy döntöttek, hogy ha a vállalatok nyereségesek lesznek, akkor a nyereség 50%-át, legfeljebb azonban a részvénytulke 30%-át a részvényesek javára folyósítják, a veszteségek pedig az államot fogják terhelni.

Viztosítják a munkás- és parasztszármazású gyermekek kollégiumi nevelését

A kormány tagjai péntek délelőtt Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendes heti minisztertanácsot tartottak.

Gyöngyösi János külügyminiszter szólt fel napirend előtt és a szlovákiai magyarülözésekről tett jelentést.

A külügyminiszter részletes beszámolóját igen nagy felháborodással fogadták a kormány tagjai.

Nagy Ferenc miniszterelnök bejelentette, hogy a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége karácsony alkalmával akciót szervez, amelynek során százezer magyar gyermek felruházásában kívánnak közreműködni. A minisztertanács erkölcsi támogatásáról biztosította az akciót.

Rajk László belügyminiszter javaslatára az államrendőrség felszerelési tárgyainak beszerzésére rendkívüli hitelt engedélyezett és hozzájárult ahhoz is, hogy a spa-

nyol szabadságharcban résztvevők világtkongresszusán 3 magyar kiküldött vegyen részt. A belügyminiszter továbbá egyes rendőrségi kategóriák részére pótlék engedélyezését kérte, amihez a minisztertanács hozzájárult. Hozzájárult a magyarországi FAC (Az Egyesült Nemzetek élmezési és mezőgazdasági szervezete) bizottság megszervezéséhez.

A kultuszminiszter javaslatára elfogadták azt a törvényjavaslatot, amely a paraszti és munkásszármazású szegény és tehetséges gyermekek kollégiumi nevelését biztosítja.

A javaslatban foglaltak megerősítésére alap létesült Tildy Zoltán tanulmányi alap elnevezéssel. Az alap feladata az, hogy népi kollégiumokat létesítsenek és tartassanak fenn s a kollégiumok tagjai számára ingyenes és kedvezményes helyek biztosítsanak.

Felülvizsgálják a textilcselek adóadatait

A textilkereskedők vásárlási könyveinek kiadásához szükséges adózási alap megállapítására esztörtökön délután érkekezletet tartottak a textilkereskedők. Elhatározták, hogy bizottságot küldenek ki, amely a kereskedők által bevaltott adóadatokat a helyszínen felülvizsgálja és ha annak helyességéről meggyőződtek, véleményezik az iparkamara számára. Adóalapként az októberben befizetett adó jön számításba.

Pénteken délutánra kellett a kereskedőknek az adatokat szolgáltatni és két-három napot vesz igénybe ennek végleges lebonyolítása. A vidéki textilkereskedőknek az adóhivatalnal, vagy pedig a befizetési lapokkal kell igazolniuk októberi befizetéseiket.

Tekintettel arra, hogy a Gazdasági Főtanács csak akkor adja ki a vásárlásra jogosító sorozatjegyeket, ha az ország minden részéről bejutottak az adatok, így a vidéki kereskedők sem kerülnek majd hátrányos helyzetbe távolgás miatti időkezelem következtében.

A közellátás tekintetében a városi és falusi dolgozókat illeti az elsőbbségi sorrend

— hangoztatta az új közellátásügyi miniszter

Erőss János új közellátásügyi miniszter péntek délelőtt átvette hivatalát.

— A közellátás tekintetében sorrendet kívánok megállapítani — mondotta. — Elsősorban a városok fizikai és szellemi dolgozóinak munkatéméit felé kell gondoskodásunknak fordulni, míg másodrendben — de éppoly fontosnak tartom — a falvak dolgozóit, kisparasztaikat felé. Különösen a még gyenge, de az általunk megteremtendő közgazdasági egyed felé, az újgazdák felé kell fordulnunk. A közellátásnak a munka értéke és érdeme szerint kell alakulnia és a rátaultság fogja megszabni a cselekvés sorrendjét.

— Ahogy legelső feladatunknak a városok dolgozó tömegének ellátását tartom, úgy az idevezető út a falvak tömegén át visz. Ismerem azokat a terheket, amelyekkel 1944-től kezdve a gazdátételeknek viselőnek kellett. Tisztában vagyok, hogy további átalakoztatást és erőfeszítést ismét a gazda-

rétegtől kell kérni. Elvileg nem vállalom azt, hogy az újgazdákat a közterhekben való viselésből ki kell hagyni, mégis tudom, hogy az újgazdák élő és holt felszerelés hiányában még nagy segítségre szorulnak és ha ők is bevonulnak a közellátás szolgálatába, jelentékenyen meg kell erősíteni őket. Ezeket a gazdákat még sokáig ki kell menteni.

— A régi gazdákhoz szól tehát első kéresem, hogy szorítsák össze fogukat, húzzanak egyet nárgászijukon, vállaljanak további súlyos áldozatokat a közellátás terén.

— Tudom, hogy gazdasági életünkben veszélyes profitéhség dúl, látom, hogy a spekuláció mesterkedése tovább tart. A spekuláció elleni harcban mindenkire közvetlen megfizetett munka vár és akkor remélem, hogy meg fogunk küzdeni a nehézségekkel és meg fogjuk oldani a közellátást is — fejezte be beszédét a miniszter.

Letartóztattak egy méltatlankodó berettyóújfalui árdrágltót

A berettyóújfalui terménypiac szokásos zibongását 18-án délelőtt nagy kiabálás zaja harsogta. Szabó Lajos 30 éves mikeszéleskedő méltatlankodott és szidalmazta fellázított eladótársai előtt a rendőrséget, mert az bele mert szólni, hogy a káposzta kilóját ne a megállapított

42 filléres áron, hanem 1,30-ával adhassa. A tegnapi napon alkísérték Szabó Lajost a debreceni ügyészséghez, ahol árdrágltó büntetéseljárás miatt, majd aztán pedig hatóság elleni erőszak vétsége miatt indítanak ellene eljárást. Előzetes letartóztatásban maradt.

Az Ady Társaság Csokonai-Ady ünnepsége

November 21-én, a debreceni Ady Társaság rendezésében együtt ünnepelték Debrecen városának irodalombarát közönsége két nagy magyar költőjét: Ady Endrét és Csokonai Vitéz Mihály születésének illetve halálának évfordulóját.

A Déri-múzeum zsűfőlése megjelent előadótéremben Juhász Géza nyitotta meg az ünnepséget. Csokonait és Adyt, a két örök diákok ünnepeljük ma. Mindketlen a magyar világképek fagyói voltak — mondotta többek között Juhász Géza és rögtön leszögezte, hogy az Ady Társaság hírdetői és vállálja a két nagy költő forradalmiságát s mint ahogyan eddig, úgy ezután is a fiatal tehetségek feltörő együttese lesz.

Egy Csokonai- és három Ady-vers után Asztalos Sándor „Csokonai-Ady útján” címmel tartott rendkívül érdekes előadást. Magyarországot az irodalom révén, Csokonaival csatlakozott a francia forradalom Európaszerte elterjedő eszméihez. S Ady volt az, aki mély politikai éleslátással megvalósította magában mindazt, amit Csokonai kezdett, ami Csokonaiában indult el — állapította meg végül nagy érdeklődéssel kísérő fejtegetéseiben Asztalos Sándor.

A MÁV Egyetértés Dalkör Ady: „Az ében harsonája” című megzenésített versét adta elő, majd Koczogh Ákos tartott előadást az „Ady jóslások”-ról. Hangoztatta,

hogy Ady-nak mondanivalója volt a hoinapról: a megújulást jelentő forradalmat várja tőle, s ehhez a megújuláshoz volt az Ady költészet a csira.

Végül Csokonai „Tempefői” című színművéből a Csokonai-színház művészei adtak elő két részletet s a több, mint kéltörás nívós műsor főleg diákhallgatók azzal a jó érzéssel lávoztak az ünnepélyről, amit csak kivételes szellemi gyönyörűség után érez az ember.

Tanítók a hadigondozottakért

A hadigondozó bizottság a debreceni református, római katolikus és evangélikus egyházak iskolásegytelvényeinek, valamint a tanfelügyelőség felkereste, hogy az egyházi és állami tanítókat a hadigondozottak vizonyainak, főleg az UNRRA ruhagyűjtésével kapcsolatos kivizsgálásban résztvevőire hívja fel. A fenti hatóságok kifejezésre juttatták, hogy a tanítók ilyen irányú munkáját a maszk részéről szívesen látják és a tanítókat ebben a nagyfontosságú szociális munkában minél nagyobb részvételre maguk részéről felhívják. A kivizsgálandó anyagot, jeleként az elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. földszint 28. szám) november hó 25. napján kell jelentkezni és a vizsgálati jelentéseket ugyanoda kell november hó 27. napjáig visszaküldeni. Tanítóként előreláthatólag 10-15 kivizsgálás lesz szükséges.

NÉPBÍRÓSÁG ELÉ KERÜL A ZSIDÓZÓ „NÉPKÖLTŐ”

Kazai Ferenc 40 éves nyékföldházi népköltő szeptember 27-én többek előtt kifejtette politikai „nézeteit”. Szerinte mióta a világ világ, mindig a zsidók kezdik a háborúkat.

Ilyen és ehhez hasonló demagóg szólamokkal agitált a népköltő Kazai Ferenc, aki feljelöltélen kijelentéséért népbíróság elé állítanak.

SZÍNHÁZ

EGY CSÓK ÉS MÁS SEMMI

Több mint egy évtizede, hogy *Halász Imre-Békffy István-Eisemann Mihály* operettje megjelent a színpadon. Nem is annyira operett ez, hanem inkább zenés bohózat, hiszen a szövegkönyv épkezláb meséjével, hőbortosan vídiám, csiklandós ötleteivel önmagában is megállná a helyét, *Eisemann Mihály* pedig jól hangzó számokkal támogatja meg. Nem értékes, de mulatságos darab, különösen úgy, ahogy a Csokonai-színház felújításán *Daniss Győző* rendezésében játsszák: elevenen pergetve, jókedvvel. *Verőcei Ernő* színesen adja kizsenekarálva az Eisemann-zenét. Az együttes élén *Belezay István* vezet, aki érezhető kedvvel mókázik, izes paródisztikus színekkel. *Modry Lucy* humorra primadonnaszerepben is kitűnően hat, egészen elsőrendű *Kovács Terus* remek karikatúrája. *Szabó Samu* és *Csengeri Aladár* rutinosan szolgálják a vidámítást, karakterisztikusak *Daniss Győző* és *Homonai Ferenc* figurái és jól elhelyezkednek az együttesben *Balogh Rózi*, *Bánky Judit*, *Soltész Mária*, *Vándory Zsuzsa*, *Székely Zoltán*, *Kovács Ottó* és *Fodor István* is. (bl)

ISMÉT ELŐADJÁK A MUNKÁSSZÍNHÁZ SZÍNHÁZOK AZ „EJJELE MENEDÉKHÉLY”-ET

Egész Debrecen munkástársadalma emlékszik arra a nagyszabású kultúracséményre, amit a munkásszínházok által előadott „Ejjele menedékhely” előadása jelentett. Az előadásnak óriási sikere volt, szakemberek állítása szerint is páratlan teljesítményt nyújtottak az MKP-színházok.

Az MKP debreceni szervezete most elhatározta, hogy december elsején, vasárnap délelőtt ugyanabban a szerezésében ismét előadja Gorkijnak ezt a remekművét. A második előadás alkalmával a most már színpadi rutinnyára feldehetheten teljesítményt fogznak nyújtani.

A kommunista munkásszínházok különben újabb előadásokra készülnék. A legközelebbre tervbe volt darab *Bernard Shaw*, a modern Voltaire világhírű komédiája „Az ördög cimborája” lesz. A próbak már folynak és újabb szereplők bekapcsolásával folytatják színjátszóink lelkes munkájukat.

Új tanítóképzőintézeteket szerveztek

A paraszti dolgozók részére Gyulamerén, Csányoszáron, Répceszentgyörgyön és Kunszentmártonban új tanítóképző intézeteket szerveztek a kultuszminisztérium. Az új intézetekben a tájegységek helyi követelményei szerint szakképzési is karnak a növendékek, hogy falujukba visszatérve, mint

tanítók, a nép gazdasági szaknácádói is lehessenek. A tanítóképzőintézeteket egy-egy kistérségben helyezték el. A hozzájuk tartozó fődeket a növendékek maguk művelik meg, a termények pedig internátusi ellátásukat biztosítják.

Huszonöt traktor áll munkába hétfőn Debrecen határában

A Debreceni Első Takarékpénztár értesítette a traktortulajdonosokat, hogy a Debrecennek kiutalt 60.000 forint szántási hiteltől 30.000 forintot a traktortulajdonosoknak helyez letébe, hogy a felszántott földet után közvetlenül innen kapják meg a járandóságot.

Ha az idő megengedi, hétfőn 25

traktor megy ki Debrecen határába az őszi mélyszántást végezni. A szántási hitelre már elég sokan jelentkeztek és így a traktoroknak elegendő munkájuk lesz. Az utóbbi szántási hitel kiutalása egy kicsit későn érkezett, mert az csözés, rossz időjárás akadályozza a szántási munkálatokat és rövid időn belül már felfagyhat.

Hat halálos áldozata van a román választásoknak

A belügyminisztérium a választásokról nyilatkozatot adott ki, amely szerint Maniu híveinek támadása következtében az ország területén hat polgári és katonai személy vesztette életét. A tetteseket átadták az igazságszolgáltatásnak. Maniu hívei az ország különböző részein zavargásokat idéztek elő a választások napján. November 19-én Focsaniban a szavazások idején Maniu hívei hét zsidóéletet szétromboltak, megtámadták a zsinagógát, szétbontották berendezését, végül a Szociáldemokrata Párt székháza ellen intéztek támadást.

Szabályozzák a rizs árát

A közellátásügyi miniszter felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a szabadforgalomban értékesíthető mennyiségből gyártott hántolt rizs kereskedelmi forgalomban csak olyan áron kerülhet, amely a beszerzési árhoz számított méltányos hasznot meghaladó nyereséget nem foglalja magában. Akik tehát hántolt rizst méltányos hasznot meghaladó nyereséggel hoznak forgalomba, büntetelményt követhet el. Amennyiben a rizs ára ezek után sem úgy fog alakulni, ahogy azt a költészek indokolják, a közellátásügyi miniszter az árat az egész mennyiségre vonatkozó érvényesítendő rendeletileg szabályozza majd.

Jogos magánérdek?

A népiügysz vádirata szerint *Pintér József* pocsjai kereskedő 1943-44-ben feljelentette a hatóságoknak és a csendőrségnek a közismerten baloldali *Várdi Zsigmond* kartársát és azt megkínóztatta, megverette.

A tegnapi főtárgyaláson *Pintér* igazolta, hogy az akkori rendelet értelmében magánérdekeinek védelmében jelentette fel konkurensét és ebben a feljelentésben semmi politikai tendencia nem volt.

A népbíróság *Pintért* felmentette.

Rádiójavítás,
eladás, vétel. Villánszerelés
ócsó árban.
Fehér Lajos
Rákóczi-utca 40.

Tökéletes javítás
Varrógép
Kerékpár
Grammofon
Hó- és sárcipő
Erdélyi Pál
Műszerész-mester Bathfáy-u. 1.

Rádió, kerékpár, vétel, javítása, eladás
SOLTÉSZ, Kálmán-tér 2.

Csokonai-színház
November 23-án, szombaton
6 órákor
Egy csók és más semmi
Kovács Terus és Belezay István
felléptével.

Kamaraszínház
November 23-án, szombaton
6 órákor
Kísértetek

Kelmefestés, vegytisztítás Makaynál Burgundia-utca 2. sz.

Az N Debrecen

Pénteken délelőtt os jog- és pénzügyi ülést tartott. *Nagy Sándor* tb. tanácsos ismertették az ülést és jelenlétét a jog- és pénzügyi ülést tartott. *Nagy Sándor* tb. tanácsos ismertették az ülést és jelenlétét a jog- és pénzügyi ülést tartott. *Nagy Sándor* tb. tanácsos ismertették az ülést és jelenlétét a jog- és pénzügyi ülést tartott.

Hiadták a

A debreceni református templom újjáépítési versenytárgyalására az érdekeltek megjelentek és így a traktoroknak elegendő munkájuk lesz. Az utóbbi szántási hitel kiutalása egy kicsit későn érkezett, mert az csözés, rossz időjárás akadályozza a szántási munkálatokat és rövid időn belül már felfagyhat.

A vevőt és a hajdúböcs

Biró Julianna 11 szőrményi lakos a piacon november 14-én összesen 111 kilogramm adótt el *Bagoly Gyula* hajdúházi baromfiért 91.480/1946. K. M. sz.

Változatlan

Változatlanul üres piac. A termelők vannak árusok és csak véletlenszerűen valamilyen árut a ritkult árusok hozták, sütőtököt és krumplit, kilóját 40 forint 1,20-1,60 forint a kelkáposzta fején 1.- forintos árba adásra.

A NÉP LAPJA A
NÉPI
December 1-ig in
ha MA elő
Előfizetési díj egy
Hetijegy
FIZESSE
MÉG
Előfizeték a „Né
dec. 1-től. Az elő
nyugta ellenében
Név:
Lakás:
Aláírás:

Az MKP várospolitikai tervében foglalt követelésre Debrecen azonnal felállítja a javadalmi hivatalt

Pénteken délelőtt Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ülést tartott. Nagy Zolt és Deák Sándor tb. tanácsnokok részletesen ismertették az adóhivatal működését és jelenlegi helyzetét, mert a jog- és pénzügyi bizottság szescheivásának az volt a célja, hogy a közgyűlés határozata értelmében az adóhivatalt átszervezzék.

A jog- és pénzügyi bizottság az átszervezésnek nyomán elhatározta, hogy javasolni fogja a javadalmi hivatal azonnali felállítását. A javadalmi hivatal lényegében már működik, azonban a teljes elválasztás nem történt meg és ügykörileg is még vannak tisztázatlan szempontok. A legközelebbi közgyűlés elé a javadalmi hivatal felállításáról szóló szabályrendelettervezetet terjeszt a jog- és pénzügyi bizott-

ság, de már azelőtt felállítják a javadalmi hivatalt. Az adóhivatal és a javadalmi hivatal felállításával, illetve átszervezésével kapcsolatban a leglényegesebb a megfelelő személyzeti létszám megállapítása. A jog- és pénzügyi bizottság ezzel kapcsolatban javaslatot fogadott el, amely szerint a szabályrendelet kormányzati jóváhagyásáig és a normálstátus rendezéséig a létszámot más ügyosztályokból való áthelyezésekkel kell kiegészíteni. A tervezet szerint a javadalmi hivatal és az adóhivatal összköltsége a következőképpen alakul: Jelenleg az adóhivatalban 165 beosztott dolgozik és ebből a javadalmi hivatal munkakörét 48 látja el, tehát feltétlenül kiegészítésre szorul. Nagyon megkönnyíti a helyzetet a legutóbbi miniszter-

Hadták a Nagytemplom munkálatait

A debreceni református Nagytemplom újjáépítésére hirdetett versenytárgyalásra befutott pályázatok elbírálása megtörtént. Az ipartestület elnöksége, karolva a MEMOSZ-szal, már előzetesen kérelmet terjesztett elő az illetékes hatóságokhoz, melyben kérte, hogy a munkákat — figyelemmel a debreceni nagy munkanélkülségre — debreceni vállalkozóknak juttassák és ezáltal is enyhítsék a munkanélkülséget.

A munkálatok odaítélése a következőképpen történt: Kőművesmunkák: Sebestyén Lajos cég, lakatosmunkák: Piros Béla, festőmunkák: Ruff Mihály, bádgosmunkák: Fülöp Miklós cég. Valóban kívánatos lenne, hogy minél előbb megindulhassanak az építkezések, mert ezek révén száz és száz debreceni munkanélküli jut munkalehetőséghez, biztos kenyérhez.

Az úttörők első fogadalomtétele

Az „Úttörő” mozgalom jelentős halálrökök érkezik vasárnap. Ekkor lesz az ifjak első ünnepélyes fogadalomtétele. Ezt vasárnap délután fél 3-kor a szakszervezeti székház dísztermében tartják műsoros délutánon. Az „Úttörő” mozgalom legjobbjai szerepelnek az egyes számokban és minden érdeklődőt szívesen látnak.

A vevőt és az eladót is letartóztatták a hajdúböszörményi árdrágítási ügyben

Bíró Juliánna 44 éves hajdúböszörményi lakos a bősörményi piacon november 14-én 16 darab, összesen 111 kilogram súlyú libát adott el Bagoly Gyulának, hajdúbárházi baromfikereskedőnek, a 91.480/1946. K. M. számú rendelet-

ben megszabott 4.50 forint helyett 6.50 forint kilonkénti áron. A nagyarányú árdrágítási ügyben az ügyészség érélyes nyomozást folytat le és úgy a vevőt, mint az eladót előzetes letartóztatásba helyezte.

Ez a munkaeckölcs?

Dienes Márton, a nemrég hajtsziflopáson ért vagongyári munkást az igazgatóság rendelkezése szerint az üzemi bizottság köteles újra munkába állítani, sőt a vizsgálói fogságban töltött idejét is utólag megtérítik.

A Vagongyár munkásai pártállásra való tekintet nélkül a legelőszöbben tiltakoznak az igazgatóság ilyen irányú rendelkezése ellen, mivel éppen a munkaeckölcs biztosítása szempontjából a lehető legrosszabb példa egy tolvaj munkást újra munkába állítani. Remélik, hogy az igazgatóság megfontoltság tárgyává teszi ezt az indokolt és rendelkezését haladéktalanul visszavonja.

Meggyilkoltak két rendőrt

A Sopronban néhány héttel ezelőtt eltűnt két rendőrrel megállapították, hogy meggyilkolták és elásták őket. A gyilkosságot Fekete József és Szigethy József perretekori lakosok követték el. Az egyik rendőrt szerelmi féltés miatt ölték meg, a másikat azért, hogy el ne árulhassa tettüket.

Gőzgépkészítő vizsga

Az Állami Felsőipariakadémiában minden hónap első szombatján legközelebb december hó 7-én gőzgépkészítő, kazánfűtő vizsga lesz. Fontos kérések kívánja, hogy minél több szaképpel vizsgázott gépész, fűtő kerüljön ki az életbe. Főleg a csepelieknek nagy nemzeti érdek tűződik ahhoz, hogy minél kevesebb veszendő természetű ember kerüljön a köznevelésre akkor, amikor a köznevelés az ország részére biztosítani még nem lehet. Nyomatékosan felhívom azon egyénekre, akik kelle gyakorlati rendelkezések és a fontos nemzeti érdeket szívükön viselik, az emlékeztető anyag átvétele után jelentkezzenek vizsgára. Terveztem rendelkezéseket szigorúan elfűtjük, hogy gőzkazánfűtők gépgépkészítő munkáján csak képességi vizsgabizonyítvánnyal rendelkező egyéneket szabad alkalmazni. M. Ker. iparügyi r. 6.

Változatlanul üres a debreceni piac

Változatlanul üres a debreceni piac. A termelői frontján alig vannak árusok és kocsival szinte csak véletlenül hoznak fel valamilyen árut a piacra. A megüritült árusok nagy része csupán tornát, sültöket és céklát árul. Tegnap már kápsztaért is sorban álltak és csak véletlenséggel, hogy egy megtévesztett gazdától a hivatalos árban tudtak egy kocsi árú való szétosztani. Egy helyen árultak egészen apró krumplit, kilóját 40 fillérért. Karfiol 1.20—1.60 forintban, míg a kékposzta fejenként 70 fillér—1.—forintos árban került eladásra.

piacra a hatóságok által annakidején lefoglalt dughagyma, amelyet 2.—forintos árban mérnek szét. Mindenki igyekszik pénztárcája arányában megfelelő mennyiséget beszerezni, mivel az újabb szállítmány beérkezése egyelőre bizonytalan. Tekintettel arra, hogy a közellátási minisztérium a hagyma áránál újabb rendelkezéseket léptetett életbe, még nincs kialakult gyakorlat, hogy milyen hatással lesz ez a piacra. Fokhagyma azonban még most sincsen, csupán a Csapó-utcan árulnak zsebből egy-egy fej 70 fillérért. Viszont zöldségjélt egyáltalán nem lehet találni a piacon.

A NEPLAPJA A
NEPLAP
December 1-ig ingyen kapja, ha MA előfizeti.
Előfizetési díj egy hóra 10.— Ft
Hetijegy 2.40 Ft
FIZESSEN ELŐ MÉG MA!
Előfizetek a „Néplap”-ra 1946 dec. 1-től. Az előfizetési díjat nyugta ellenében kiegyenlitem.
Név:
Lakás:
Aláírás:

Egy pillanatig sem marad őrizet nélkül áruja, ha repülőgépen szállítat.
Budapest—Szeged . . . 59 fillér
Budapest—Debrecen . . 72 fillér
Budapest—Czombahely 74 fillér kilogrammonként.
Házhozszállítás utánvéttel is.
Részletes felvilágosítás
Budapesten:
MASZOVLET
Faváróda:
V., Dorottya-utca 9.
Telefon: 386-183
Vidéken:
Az IBUSZ szállítmányozási képviselete.

D. K. A. S. E.
műsoros táncestélye
november 23-án fél 9 órakor
a Kereskedő Társulat összes termeiben
Jazz. Cigányzene. Büffé.

Zsirt és margarint kap Debrecen

A közellátási minisztérium kiadta Debrecen részére 75 mázsa zsirt Békésgyuláról és 75 mázsa margarint a Hutter és Levej gyárlól. A közellátási ügyosztály vezetője kijelentette, hogy november végén kerül szétosztásra ez a zsirtmennyiség a város ellátatlan lakosságára között, de remény van a további folyamatos szállításra is.

tője kijelentette, hogy november végén kerül szétosztásra ez a zsirtmennyiség a város ellátatlan lakosságára között, de remény van a további folyamatos szállításra is.

Tízennyolc vagon szén indult el Borsodból DEBRECENBE

Szabó Kálmán polgármester a szénhelyzettel kapcsolatban pénteken délután kijelentette, hogy 18 vagon szén indult el Borsodból Debrecenbe. Ennek érkezése rövidesen várható, bár a szállítmány még nincs az üzletvezetőség területén.

mint a Debrecenben lévő szénmennyiség mellett még csökkentett üzem esetén is csak hétfő reggelig elég a Világítási Vállalat szénmennyisége. A budapesti hatóságok értesítése szerint minden intézkedést megtettek, hogy Debrecen az elmaradt szénmennyiséget megkaphassa, azonban

Megállapították, hogy ebben a hónapban eddig mindössze 22 vagon érkezett Borsodból Debrecenbe, pedig az előirányzat szerint 100 vagon szénnek kellett volna befutnia.

ezt olyan gyors ütemben teljesíteni már nem lehet, hogy legalább még egyheti késedelmet ne szenvedne az ipari áramszolgáltatás.

Budapestről is jött értesítés, hogy a szénzállítmány útvan van, egy-két nap alatt rendben befutnak a szállítmányok és a termelés ismét visszaköszöhet régi menetébe.

Mint mondják, nagy megterhelést jelentett a szénellátásban a háztartások számára kiutalt szénleállítások és egyéb előre nem látott akadályok is merültek fel a szénzállítások zavartalan lebonyolításában.

Az Ujságíró Szövetség kizárta Paál Jóbot

A MOT jelenti: Az Ujságíró Szövetség fegyelmi bírósága teljes ülésen egyhangúlag hozott határozatában a szövetség tagjai sorából kizárta Paál Jób debreceni újságíró, újságírói cikkeiben alközlő cselekménye miatt. Az ítélet meg erősítette a Debreceni Újságírók Csoportjának kizárási határozatát.

ságíró, újságírói cikkeiben alközlő cselekménye miatt. Az ítélet meg erősítette a Debreceni Újságírók Csoportjának kizárási határozatát.

Ujabb tanúkat hallgat ki a népbíróság a volt csendőrbesugó ügyében

Csendőrszpielskedéssel vádolva állott tegnap a népbíróság előtt Pánti Sándor 61 éves püspökkladányi lakos, mert 1942-ben feljelentette szomszédját: Magyarósi Ádrást, aki többek jelenlétében kijelentette, hogy az oroszok jobban megállják a helyüket, mint a magyarok és hogy Sztálin emberei a németeket és magyarokat

több mint 300 kilométerre verték vissza. Magyarósi 50 pengő pénzbüntetésre el is ítélték. A fő tárgyalás folyamán különben kiderült, hogy Pánti nemcsak szomszédját, hanem másokat is jelentgetett, vagy legalább is ilyesmivel fenyegetőzött s ezért a népbíróság — újabb tanúkat berendelhetése végett — kérte a tárgyalás elnapolását.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Az Oroszországban lévő magyar hadifoglyok felkutatásában és velük a levelezés felvételében a legeredményesebb munkát az MKP Hadifoglykutató Irodája végezte. Ezt mutatja, hogy az MKP Hadifoglykutató Irodájának debreceni kirendeltsége november hónapban 595 hadifoglyoktól érkezett levelet kézbesített ki és 180 hadifoglyot kutatott fel, akikről eddig semmit sem tudtak. Tehát bárki bizalommal fordulhat az MKP Hadifoglykutató Irodájához Arany János-utca 1/b, ahol mindenkinél készséggel állnak rendelkezésére. Válaszos levelezőlapok kaphatók: ezeknek az elküldése légi postajáraton történik. Az érkezett leveleket állandóan közöljük a „Néplap”-ban.

Lajostól). Patai Ferencné Debrecen (Lévi Józseftől), Barna Ernő, Molnár Tiborné (Molnár Tihamértől), Harangi Erzsébet Vörös Hadisereg-utca 5., Huszár Jánosné Bihar-telep, Som-utca 4., Bernát Miklósné (Bernát Miklóstól), Kapusi Imre Avar-utca 55., Szabó Jutka Bajcsy-Zsilinszky-utca 12., Győri Mihály úzen Debrecenbe hozzátartozóinak, hogy jól van; címe: 107/3. számú láger.

Az alábbiak levelük átvételére jelentkezzenek az MKP Hadifoglykutató Irodájában, Arany János-utca 1/b. szám alatt: Tokaji Istvánné Arany János-utca 10. (Tokaji Istvántól), Grát Luiza Simonffy-utca 5. (Bomár

Illetékes helyről szerzett értesülés szerint a kultuszminisztérium 1947. január 1-től kezdve 3 éven keresztül szaktárgyi átképzőtanfolyamokat rendez. Minden nevelő kétszer négy hónapon keresztül heti öt órában köteles résztvenni az átképző előadásokon, amelyeken a legkiválóbb előadókól hallhatják majd, hogy a szaktárgyak tantásában hogyan kell érvényesíteni a demokráikus nevelés szempontjait.

Uj vaskereskedés!
Mindentéle vasáru kapható
LANGER és KATZ
Hatvan-u. 62 Telefon 412.

Művelődésügyi miniszter
Elvileg nem az újgazdákat viselésből ki tudom, hogy volt felszerelés gy sehltségre is bevonulnak atába, jelentősíteni őket. még sokáig ki.
szól tehát szorítsák őket egyet nad. akik további a közellátás
gazdasági életvitelség díj, uláció mester. A spekuláció nkire közvet. ka vár és ak. meg fogunk ekkal és meg zellátást is — miniszter.
veztek
asági szakle. k. A tanító. egy kastély. hozzájuk tar. endékek ma. termények pe. ásukat bizto.
határában
recen határa. tást végezni. ár elég sokan a traktorok. ájuk lesz. Az kiutalása egy l, mert az s akadályozz. okat és rövid gyhat.
k
izs arát
miniszter fel. figyelmét ar. rgalomban ér. géből gyártott de m. forga. ron kerülhet. árhoz számi. al meghaladó a. ja magában. rizst mé. á. adó nyereség. bha, búncse. el. Amennyi. után sem ügy. azt a kö. l. s. közellátásügyi egész meny. érvényese. zza majd.
vítés,
nyszerelés. an.
Lajos
ca 40.
zinház
szombaton
etek

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Meg-meg-
Clónkülő déli, délnyugati szél, sok-
felé ködszítálás, futó eső. Az eny-
he idő tovább tart.

Esküvő: Lefkovits Edít Hajdú-
sámson és Lindentfeld Ernő Hajdú-
bádház, 24-én, vasárnap déli 1
órákor tartják esküvőjüket Debre-
cenben, Hatvan-utca 2., melyre
rokonokat, ismerősöket, jóbarát-
okat meghívják.

**A Magyar-Szovjet Művelődési
Társaságban** Piac-utca 49. szám
alatt ma, november 23-án, szom-
baton két szakosztály tart ülést.
Délután 4 órákor a mező- és erdő-
gazdasági szakosztály ülésén Pe-
nyigey Dénes: „Növénytermesztés
és nemesítés a Szovjetunióban” cí-
men tart előadást. 6 órákor a jó-
gi szakosztály ülésén dr. Flach-
barth Ernő egyetemi tanár az
1924-es alkotmányt ismerteti.
Mindkét előadást vita követi. A
szakosztályok tagjait és az érde-
keltet szívesen hívják és várják
az előadásokra.

Mi lesz 23-án?

A bőripari- és építőmunkások
bálya a MEMOSz helyiségében,
Kossuth-u. 1.

Az MKP vészkerti pártszerveze-
tének női csoportja vasárnap, no-
vember hó 24-én délután 3 órai
kezdettel kultúrnapot, teadél-
utánt és táncmulatságot rendez.
Mindenkit szívesen látnak.

Az UNRRA-bizottság megkezdte
működését a benyújtott igényöl-
ések felülvizsgálásában. Az első
napokban a gyermekmenhely, az
egyetem és a Svelts-intézet kérel-
meit bírálják felül, majd a többi
intézményesen benyújtott kérvé-
nyekre kerül a sor.

**Hírdetéseit a Szabadság könyves-
boltban (Városháza épület) is fel-
adhatja.**

Megegyezés jött létre Debrece-
n város és a Kereskedő Társulat
textilszakosztálya között a beszo-
gáltatást teljesített gazdák texti-
lárul való ellátása ügyében. A
szakosztály vállalta a közellátás-
ügyi minisztérium által kiadott texti-
liárul átvételét és annak az egyes
kereskedőkhöz való eljuttatását.
Saját kezében fog intézkedni.

Közalkalmazottak műsoros estje.
A Magyar Közalkalmazottak Szak-
szervezetének debreceni főcso-
portja vasárnap este 8 órai kez-
dettel a Kereskedő Társulat dísz-
termében műsoros estjét és sport-
bált rendez, amelynek műsorán
szórakoztató prózai darabok, to-
vábbá ének- és zeneszámok szere-
pelnek.

Gyapjúkalap 1980 Frt.
Frank, Arany Bika

Budapestről Debrecenbe szállí-
tott különböző textilárut teher-
autóján Goldstein Ernő MATEOSZ
fuvarozó, Ceglédnél ismeretlen tel-
tesek leoptak egy nagy csomagot
a teherautóról. Megállapították,
hogy a csomag Groszmann Miklós
debreceni textiles tulajdonát ké-
pezte és 3000 forint értékű volt.
A rendőrség a nyomozást megindí-
totta.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca
2.) minden csütörtökön és vasár-
nap 5 órától osztály. December
2-án új tanfolyam kezdődik.

Feljelentette saját magát Husz-
tics Gábor Erzsébet-utca 45. szám
alatti lakos. Önfeljelentésében tu-
lajdonképpen vizsgálatot kér és
annak megállapítását, hogy a
MÁV-nál elkövetett szénlopással
kapcsolatban ő semmiféle felelősé-
g nem terheli és az esetleges
gyanúsítások nem állják meg he-
lyüket.

PARI ELET

RENDEZŐ GÁRDIA!

Vasárnap délelőtt 9 órákor aktíva
ülésem jelennek meg az Arany Já-
nos-utca 1/b. alatt a RC szakasza-
parancsnokok és helyettesek, a rajpa-
ra csónokok és a rajparancsnokhelyet-
tesek, továbbá a városi vezetőségi ta-
gok. Megjelenés kötelező! Városi ve-
zető.

Felhívjuk az összes üzemi és kerü-
leti titkárokat, hogy szombaton dé-
lután 4 órára jtkári értekezleten fel-
tétlenül jelenjenek meg az Arany Já-
nos-utca 1/b. alatt, Városi titkár,
Vasárnap délután fél 3 órákor a
Kerekes-telepen négyülése tart Balogh
Elemér elvtárs. Kérjük az elvtár-
sákat, hogy minél nagyobb számban
jelenjenek meg.

A hétfőn megtartandó pártnapokra
a vezetőség az alábbi elvtársakat
jelölte ki. Pártnaptelek szombat
délután 4 órákor tartunk. Anyaga:
Harc a drágaság ellen.

Belvárosi I. sz. hétfő 5 órákor V.
Nagy Kálmán, Balogh Elemér.
Belvárosi II. sz. szerda 5 órákor
Öz. Józsefné, Csongrádi Gyula.

Rákosi-telep hétfő fél 6 órákor
Hernádi Gyula, Ménéz János.
Szabadságtételep hétfő fél 6 órákor
Debreceeni Ferenc, Szabó István.

Kerekes-telep hétfő fél 5 órákor
Kaszás József, Nagy István.
Rókkanttelep vasárnap 4 órákor
Vass Imre, Ágoston György.

Csopakert hétfő fél 6 órákor Kiss
Barna, Szutnói Béla.
Vénkert hétfő 6 órákor Vesseli Iván,
Kulesár Ferenc.

Homokkert II. bányász hétfő 4
órákor Halász Ernő, Karakas László.
Hajnal-utca hétfő fél 6 órákor
Órákor Laskai Mihály, Kovári László.

Nyulas hétfő 5 órákor Csímlí Mihály,
Papoloz József.
Tégláskert hétfő 6 órákor Cseke János,
Csatári Lajos.

Vagongyár hétfő 3 órákor Bóni
János, Szabó István.
Dohánygyár hétfő 3 órákor Nemeti
Józsefné, Pogácsás Antal.

Egyetem hétfő 3 órákor Makrai
Imre, Szombati Lajos.
Augusztus hétfő 5 órákor Dombi
Dezso, dr. Gál Imre.

I. számú Bányász hétfő fél 4 órákor
Pintér Vilma, Hajdu János.
II. számú Bányász hétfő 4 órákor
Halász Ernő, Karakas László.

I. számú Cipőgyár hétfő fél 4 órákor
Kuhajda Mihály, Husi József.
III. számú Cipőgyár hétfő 4 órákor
Rácz Gyula, Dani Imre.

Pótkő bányász hétfő fél 5 órákor
Draskovits Rudolf.
Olajmalom hétfő 3 órákor Biro
Ferenc, Blazsek Ferenc.

Helyi vasút szerda 3 órákor Körösi
Pál, Bangó Sándor.
Textilgyár csütörtök 3 órákor Kovács
Albért, Simon-Kovács József.

Szabadság-nyomda szerda 3 órákor,
Salgó Árpád, Végh László.
MÁV forgalom hétfő 3 órákor Máté
Tóth Lajos, Balogh Elemér.

MÁV ÚV hétfő 3 órákor Blandei
Jenő, Radó István.
MÁV pályavállalkozás hétfő 3 órákor
Pásztor József, Pinózas János.

MÁV fűtőház hétfő 3 órákor Pocskai
László, Nemes János.
Városháza hétfő 5 órákor Porkolab
Katalin, Fazekas József.

Rendőrség szerda 5 órákor Balogh
Lajos, dr. Lengyel Zoltán.
Felső-utca 3 órákor, Fazekas Jo-
zsefné, dr. Kárpáti László.

Tűzoltók hétfő fél 1 órákor Nagy
Mihály, Kapusi Imre.
Törvényszék hétfő 6 órákor Cser-
István, Fekete András.

Köztisztviselők csütörtök 11 órákor Kovács
Sándor, Ménéz János.
Isván-malom hétfő 4 órákor Takács
Imre, Matatinszki János.

Rózsa-utca hétfő 12 órákor Toth
Mihályné, dr. Berendi Lajos.
Erdő-vasút hétfő 3 órákor Papp
György, Oláh Imre.

**Nyugdíjas jelkészek, özevgy tel-
késznék és árva** ma délután 4
órákor pontosan jelenjenek meg
Kávin-ter 17. sz. alatt. Néhány
forintot hozzanak magukkal. Si-
poss Imre.

**A Keletmagyarországi Sakkszövetségi
várszabó** vasárnap délelőtt 9 órákor
alakuló közgyűlést tart a Gambri-
nuszban.

A szegényház három apótlja 809
kilo vesszőt vett fel kószáronas
céljából s végül nem tudtak a vessz-
szóval elszámolni. A szegényház
gondnoka megígérte ellenük a fel-
jelentést.

**Gyapjú pullover, mellény, gyer-
mek macskó, sapka, készítő** Pethő
Közimunkáipar, Szent Anna-utca
10. Hozott fonalak feldolgozása.

Ismeretlen tettesek behatoltak
az I. számú Bányász. A betörés-
ket azonban megzavarták, nem
tudtak semmit elvinni és elmenek-
ültek.

**Besurránó tolvaj ellen tett fel-
jelentést** özv. Magyar Sándorné
Bekecs-utca 9/b. szám alatti lakos.
Anny nem volt otthon, lakásáról
ismeretlen tettesek ezer forint érték-
ű tárgyakat elloptak el.

SPORT

Nem játszik vasárnap bajnoki mérkőzést a DVSC

A DVSC vezetőségének fradózásai,
hogy NB I. mérkőzést kössenek je
vasárnapra, nem sikerültek. Sem az
MTK nem volt hajlandó a mérkőzést
előrehozni, sem a Szolnok nem jött
Debrecenbe. Így már a harmadik
vasárnap maradt a DVSC NB I. mérkő-
zés nélkül. Az MLSZ-nek ez a műsor-
politikája teljesen a sportszerűség ro-
váására megy. Ha már két válogatott
mérkőzést is rendeznek egy hónap-
ban, akkor legalább nem engedjék el
az olyan csapatokat portyázni, ame-
lyek fittvé, hányva a kitűzött határ-
időnek, nem térnek haza idejében.
A kispiekték ráadásul még arra me-
ggyőződtek, hogy a DVSC-t sportsz-
rűtlen magatartással vádolják. Szűcs
Nándor, a Kispeszt szakosztályvezetője
a „Népszport”-ban úgy nyilatkozik,
hogy az MLSZ-nek nem kell hajlandók
volniának lejáratni most vasárnap a
mérkőzést, de ebbe a DVSC nem haj-
landó belelemenni.

A DVSC I. több játékosra így vasár-
nap a DVSC II.—P. MÁV mérkőzésen
a második csapatot fogja erősíteni.
A mérkőzés délután fél kettőkor kez-
dődik, előtte, ha a talaj nem lesz na-
gyon felávara, a DVSC I. a DKASE-val
játézik barátságos mérkőzést.

**Végeredményben 14 játékos utazott
el Bélgárdra.** A 14 játékos a köve-
kező: Toth, Henni, Buda, Biro,
Nagymaróczi, Szűcs, Lakai, Toth L.,
Mike, Szusza, Deák, Zsengeller, Pus-
kás, Egresi, Bodolát nem vihetők el,
mert a román szövetség kiadása
még nem jött meg. A csapatot csak
közvetlenül a mérkőzés előtt állítja
össze a kapitány, de valószínű, hogy
a kapus kivételével azonos lesz a pa-
rtizákkal.

Bélgárd válogatottját összehívították.
A csapat a következő: Mrkuecs
— Brozovic, Stankovic — Csajk-
kovszki, Jevanovic, Simonovszki —
Tomasevic, Mitic, Sandice, Bobek,
Secerovic. A három bélgárdi csapatból
a Vörös Csillag 5, a Partizan 4, a
Metalac pedig 2 játékos, adott a va-
logatottnak. A mérkőzés iránt óriási
az érdeklődés, már elővetelben ellett
30.000 jegy.

A román labdarúgó bajnokságban
az aradi JTA vezet a bukaresti CET
és a Juventus előtt. Negyedik a ko-
lozvári Universitas.

A Kispeszt 2:2 arányú döntetlent
játékott negyedik lengyelországi por-
tyamérkőzésen a Chorzow Katowice
ellen.

**Rövidesen megalakul a MÁV Boce-
kai MADISZ önkormányzati szakosztálya.**
A DEAC-pályán a délelőtti 9 órákor
sorra kerül a Postás II.—DKASE II.
és 11 órákor sorra kerül a Postás—
DMTE mérkőzéseken kívül egy órá-
kor a Bocekai MADISZ II.—Kisújszá-
llás mérkőzést játsszák le.

Iparos hírek

**A Kovács szakosztály szombaton
fél 3 órákor ülést tart.** — A fer-
szabó szakosztály választmánya va-
sárnap 9 órákor, a szakosztály 10
órákor ülést tart. Minden szabóiparos
megjelenése kötelező.

Kereskedő hírek

Kavémőre és kifőző szakosztály
azon tagjai, akik a listára beíratk,
23-án délután 5 órától Miklós-utca
2. szám alatt a listát átvehetik. —
Azok a kereszmarosok, akik nincsenek
közösségben, osztálybároszói kérvé-
nyükkel haladéktalanul juttassák el a
pénzügyigazgatósághoz. Azok a ke-
zességi tagok, akik a közösségi adó-
kat még nem fizették meg ma utol-
jára 10 százalékos bírsággal fizet-
hettek Ungváry pénztárnoknál. —
Vásári kiskereskedők! Akik a közö-
ségi adókat nem rendezték, saját ér-
deklükben haladéktalanul fizessenek a
szakosztálynál. — **Összes szakosztály**
vasárnap délelőtti 10 órákor választ-
mányi ülést tart. Ugyanakkor a ke-
zességi öszezkeket, feltétlen rendez-
sék augusztusi mártat, hozzanak ma-
gukkal. — **Kereskedelmi ügynő** és
ingatlanközvetítő szakosztálya e hó
24-én délelőtti 10 órákor a Kereskedő
Társulat helyiségében ülést tart.

A dohánygyári pályán fél 11 órai
kezdettel játszódnak a holnap a Be-
városi MADISZ—Rendőrség kerületi
II. osztályú mérkőzést.

**A DVSC II.—Postás 7:2 arányban
végződött bajnoki mérkőzést** a Postás
megyőta. Az egyesbíró helyt adott az
óvásnak és a két pontot 0:0 gól-
arányban a Postás javára írta.

A Szovjetunió bajnokcsapata,
a CDKA decemberben Párizsban ven-
dészerényen.

DKASE II. játékosértékelés. Jász
ma délután 4 órákor a Kereskedő
Társulathoz.

A közalkalmazottak sportnapja.
Vasárnap délelőtti 10 órai kezdettel
a „KASE” debreceni csoportjának meg-
alakulása a DVSC fedett sportcsarnok-
kában. A közgyűlésen előadást tart
Dr. Obernyik Ede pénzügyminiszteri
osztályfőnök, a KASE országos elnöke.
Utána Debrecen női és férfi torna-
versenyek részvételével csoportbemutató.
Részt vesznek: Toth Lajos, többszörös
magyar bajnok és olimpikon, Hajdu
Gyula magyar válogatott, Papp Béla
(a Réti Sándor, az olimpiai keret
tagja), továbbá a debreceni női és
férfi tornászok legjobbjai. A kosar-
labda és kézilabdamerkőzés számait
fővárosi csapatok szolgáltatják. A
vívóbemutatót dr. Szép György ren-
dezi. A közgyűlésen a Himnusz és a
Szózatot, valamint a zenekemutatók
alatt a kerengőzenét a rendezőnkar
adja. Belépődíj nincs, iskolákat, in-
tézmenyeket csoportosan is szívesen
látunk. Este a Kereskedő Társulat
dísztermében 8 órai kezdettel műso-
ros est és sportbál.

APRÓHIRDETÉSEK

**Parttagoknak és havi előfizetőknek
50 százalék kedvezmény.**

Feladás
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.
a kiadóhivatalban,

BUTORT ad
BENEDEK
iac-u. 71. udvarban

HÁZASSÁG
Házasságot diszkrétén,
eredményesen követtik
Högye Imre, Varga-utca 24.
Debrecen. 100

VÉTEL
Tollat, hőrészbőrt, nyúl-
bőrt, gyapjút napi áron
vásárol Klein, Hatvan-u. 21.
94

Kifogástalan állapotban
lévő „Berkei” mérleg, ke-
resék. Széchenyi-utca 37.
Fűszerüzlet. 86

Berkei-mérleget kifogástal-
lan állapotban keresek. —
Széchenyi-utca 37. Fűszer-
üzlet. 87

**Tollat, nyersbőrt, gyapjút,
vadbőr, reszket, Pesti- és
Hatvan-utca sark, szath-
máry. 56**

ELADÁS
Alighaszánt téskafőrgép
eladó. Sinay Miklós-utca 29
82

2 darab ikerablak 25 négy-
zetméter, hajópadló 5 m,
vasgerendák, 1 darab kan-
daló eladó. Boldogfalva
utca 19. 85

EGYÉB
Külsőt és 60x16-os bet-
szoek „Szabadság” nyomda,
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

**Darabos és ottolt mész,
cement, folyamhomok, kö-
por, tetőeserép, kátrány-
lemez igénylés nélkül,
legelősebb áron:**
KATZ mészüzlet
Szobozsói-út 1/b. Csapó,
utca 62. Telefon F14. 75

SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakszervezet vasárnap
délután 10 órákor taggyűlést tart az
Arany János-utca 2. szám alatti szak-
szervezeti székhez színpadtermében.
Tárgyszorozat: kongresszusi indítvá-
nyok tárgyalása. Előtte 9 órákor
utyanótt együttes ülést tart mindkét
vezetőség.

Szántási hitel folyósítása. Figye-
lmeztetik a traktortulajdonosok is a
földtulajdonosokat, hogy az azonnali
végzetetett mélyszántások után ke-
vező feltételű bankhitel vehető igény-
be. Akik földjüket ilyen hitellel ki-
váltják leszántatni, azonnali jelen-
kezzenek a szakszervezet Arany Já-
nos-utca 2. alatt I. emeleten traktör-
rosok helyiségében, vagy az általuk
ismert traktortulajdonosoknál.

Vas- és fém munkások szakszervezete
felhívja azokat a tagokat, akik ház-
helyet íratnak, hogy ma délután 4-6
óraig 20 forinttal jelenkezzenek a be-
fizetőhelyen. — **Földmunkások szak-
szervezete** ma délután 2 órákor ve-
zetőségi ülést, vasárnap taggyűlést
tart. — **Ruházati munkások** azon
tagjai, akik házhelyet igényelnek, va-
sárnap 9-12 óráig haladéktalanul
jelentkezzenek a szakszervezetnél 20
forinttal.

**A Magyar Hivatásos Zeneszék Szab-
adszakosztálya** debreceni vizsga-
bizottsága 24-én, vasárnap délelőtti 9
órákor a szakosztály székében 9 órai kez-
dettel mindkét szakosztály részére
vizsganapot tart.

*Mindenki KISS kalappal
köszön*
Rákosi-telep, tel. 4-15

MOZIK MŰSORA:

Apolló-mozi: Mától vasárna-
pig világvárosi „Variété” mű-
sor. Előadások köznap délután
3, 5, 7, vasárnap délelőtti 11,
délután 3, 5, 7 órákor.

Vízszínház-mozi: A legizgalma-
sabb amerikai grand guignol-
film: „Richmond rejtély”. Fő-
szereplő: Lionel Atwill. Megelőzi:
„Napfeljötté”. Az országos pa-
rasznapokról készült film! Elő-
adások: 3.15, 5, 6.45, vége 8.30
órákor.

Meteor-film-színház: szombaton,
vasárnap, hétfőn 2 órai kacsagást
biztosít a „Csodarepülő”. Előtte
híradók. Előadások 5, 7, vasárnap
délután 11, délután 3, 5, 7 órákor.

**ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGÁLA-
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:**
November 23-161 november 29-ig:
Isteni Condisvócs, Petőfi-ter 6. és
Tisza, Péterfia-utca 61.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felelős szerkesztő és kiadó:
RÁDÓ ISTVÁN.
Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Had-
sereg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em.
Telefonszám: 254.

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u.
16. szám, Telefonszám: 575.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda
és kiadóhivatali körforgó gépen.
Telefonszám: 205.
Felelős nyomdavezető: Ménéz János.

ELSŐRENDE
Úri szabó munkát
és paplankészítést olesón
vállalunk
**SZATMARI BÉLA és
SZATMARI BELANÉ**
Bethlen-utca 12.

Olcsó hencerek állandóan
kaphatók, javítás, vállalk.
Viz kárpitos, Piac-utca 7.
Udvarban. 85

FEHERNEMŰ,
női, férfi, gyermek,
kifogástalanul készül
Berkovits Honóri
Szent Anna-utca 6. 22

Korékpárok, varogépek
alkatrészek legelősebb
kaphatók Karsay, Magoss
György-ter 9. Telefon 566.

FŰZÖT
melltartót
BORNINYENÁL
Készítésem, Rákosi-utca 11
83

PENZEHE NEM KERÜL,
győződjön meg róla!
HORNOLT
NAGYCSERÉP
legelősebb
FÜLÖP
mészraktárban, Wessellányi,
utca 121. 20

N
A MAG
III. ÉVFOLYAM, 265.

Női összefo

Nem azegén ember
váló idő volt november
kán. A sűrűn ömlő eső
vesséssel, poccolóval a
az utcákat. Az álmos a-
nyok kellemesen fűtő-
nézték, mint megy a jell-
sereg a Nőszövetség
az Arany Bika felé, ho-
szeljük közös dogainak
ezrei töltötték meg a
hogy tiltakozzanak a
feketetés, a dolgozók k-
len, Mire jó mindez? —
borongva azok, akik lus-
nemfőrdőmségükhöz
emléket gyártani. Had-
jünk ezeknek: a Magyar
mokratikus Szövetség
szervezetének határozati
fejűtöt Budapestre és a
telesünket száz asszon-
halotta Nagy Ferenc é-
kes miniszteriumok. De
sejtől 25%-kal olcsóbb
az iparcikkek ára. Nem
hogy ezt teljesen mi es-
ez o'csöbb árak meg-
mi hábaszkodunk a leg-
az iskolák megsegítésén
a Nőszövetség az érdeke
letekkel karöltve közel
r'nt összegyűjtésével te-
a rozant kályhák, szőr-
vezetelék, úresen tálon
kezeltek megjavítását, ho-
megkönyvütsük az új je-
velését. A válogatási do-
szonyai egy-egy órá-
családjuktól, listák és a
is sovány élelismájuk
szőnyűi háború áldozat-
lábnéki katonákat me-
megsegítsék. A Rákosi-
nyai, egész nyáron ker-
közti otthon tartották a
az anyák a nyári me-
munka tartama alatt in-
sék a télirevaló. A Szabó
Nőszövetség ma is nap-
tart fenn, óriási áldozat-
Ez az irás nem azért
bekeres érdemeinket a
fitogtassuk, hanem az
megkérdésük: mit esz-
nőgyesül? A nyár köz-
alakítottuk a munkaköz-
vlyagosan leszövegültük:
jük, hogy a pártok, va-
nőtagozatai önállóság-
meggyőződésüket felad-
az, hogy a társadalm-
zösen segítsünk. Sajnos,
asszonyok egyre gyereb-
vesznek részt a közös.
Tudjuk részben azokat
is, amiért félnek a D-
Nőszövetségtől. De ha-
azoknak Ti dy Zoltán
„Az mondják, hogy a
sok a kommunista. E-
látám az én pártomb-
kat is köztünk, mert
vetségben dolgozni a
kétben való áldozatos
lent.” Nos, a MNDSZ
ezívesen kelnének ne-
minden nővel ebben a
A lehetőség mindenki sz-
bad.

De nem értjük egésze-
zak magatartását sem.
közösségi